Научно-исследовательская  лаборатория педагогики и психологии детства (далее – «лаборатория») создана на факультете дошкольной и коррекционной педагогики и психологии ЧГПУ им. И.Я. Яковлева в целях широкого привлечения профессорско-преподавательского состава, докторантов, аспирантов и студентов к разработке фундаментальных проблем психологических и педагогических наук.
Основное направление научно-исследовательской работы: «Культурогенез современного дошкольного и педагогического образования», посвященное изучению процессов взаимодействия культуры и образования. В соответствии с утвержденным планом проводится разработка теоретико-методологических основ исследуемой проблемы и опытно-экспериментальная работа.
Основные задачи и направления деятельности сотрудников лаборатории
· проведение   фундаментальных   и    поисковых    исследований    по    научным
направлениям в области общей и коррекционной психологии и педагогики;

· оказание помощи подразделениям вуза, образовательным учреждениям в создании
и  освоении  образцов  новых  методик,  технологий  и  материалов  (дидактических,
развивающих,  коррекционных,  диагностических и т.д.),  разработанных на основе
выполненных в лаборатории исследований;
-содействие повышению качества подготовки и переподготовки специалистов и научно-педагогических кадров, росту квалификации преподавателей вуза и практических работников системы образования;
· организация психодиагностических, коррекционных, консультативных и иных
мероприятий для субъектов образовательного пространства (с детьми,  родителями
(лицами, их заменяющими), практикующим педагогам и психологам и т.д.);

· установление и расширение информационного пространства с помощью интернет-
технологий,    формирование    инфраструктуры    образовательной    микро-    и    макроинформсреды.
Научно-исследовательские работы выполняются в лаборатории на основании перспективных и годовых планов, формируемых в соответствии с утвержденными для нее научными направлениями. Научные направления лаборатории разрабатываются исходя из задач, поставленных при ее организации, и с учетом профиля подготовки специалистов в вузе. Исследования, выполняемые в лаборатории, являются частью научно-исследовательской работы ППС педуниверситета.
В состав лаборатории входят следующие сектора (отделы): «Детская академия», Центр инклюзивного образования, курсы повышения квалификации и переподготовки специалистов.
Лаборатория проводит исследования в тесном контакте с образовательными учреждениями, кафедрами, факультетами и иными подразделениями вуза, с научными учреждениями, НАНИ ЧР, Академии наук РФ и др. регионов, академий наук республик, отраслевых министерств и ведомств, иными учреждениями.
