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Раздел 1. Общая характеристика состояния НИР  научно-образовательного инновационного центра  педагогики и психологии детства                                                    за отчетный период
В штате Центра  работают 4 научных сотрудника (1,25 штатные единицы).

Основное направление научно-исследовательской работы – Культурологический потенциал достижений академической науки и его использование в инновационном развитии дошкольного, педагогического и специального (дефектологического) образования (коды ГРНТИ: 14.23.07 Теория дошкольного образования и обучения;14.29.05 Воспитание в специальных школах и дошкольных учреждениях для детей с отклонениями в развитии;14.29.23 Специальные школы и дошкольные учреждения для детей с задержкой психического развития;14.29.25 Специальные школы и дошкольные учреждения для слепых и слабовидящих детей. Тифлопедагогика;14.29.29 Специальные школы и дошкольные учреждения для детей с тяжелыми нарушениями речи. Логопедические пункты. Логопедия;14.35.07 Образование и обучение в высшей профессиональной школе;14.35.09 Методика преподавания учебных дисциплин в высшей профессиональной школе; 15.21.41 Психические процессы и состояния;15.21.35 Психофизиология;15.31.31 Детская и юношеская психология).
В соответствии с утвержденным планом проводится разработка теоретико-методологических основ исследуемой проблемы и опытно-экспериментальная работа:
– культурологическая подготовка будущих педагогов дошкольного и специального образования  (исполнитель – Г. П. Захарова)

В рамках исследования продолжена работа по исследованию актуальных проблем взаимодействия  культуры и образования и подготовки специалистов по разным направлениям инновационной образовательной деятельности. В частности, изучается проблема повышения социальной ответственности высшего педагогического образования за качество подготовки будущих педагогов, что обусловлено новыми требованиями к качеству образования в целом. В контексте вызовов времени и инноваций мирового и отечественного образования формирование образовательного пространства педагогического университета в целом с глубокой интеграцией и развитой инфраструктурой научной и практико-ориентированной образовательной деятельности является приоритетным направлением.

Актуальность проблемы обоснована целевыми ориентирами, заданными в Концепции поддержки развития педагогического образования: усиление практико-ориентированной подготовки педагогических кадров; усиление связи всех компонентов содержания подготовки с практическими профессиональными задачами и трудовыми действиями  педагога; насыщение программы подготовки педагогов разветвленной системой практик; сотрудничество с работодателями по введению системы независимой профессиональной экспертизы в промежуточную и итоговую аттестацию студентов.

В контексте решения представленных задач Центр стал соисполнителем проекта модернизации педагогического образования. В формате сетевого взаимодействия реализуется инновационный проект по апробации новых модулей основных профессиональных образовательных программ Московского педагогического государственного университета:  «Внедрение компетентностного  подхода  при  разработке  и  апробации  основных  профессиональных образовательных  программ  высшего  образования  по  УГСН  «Образование  и педагогические науки» (уровень образования бакалавриат, магистратура и аспирантура, профиль «Педагог-дефектолог»)».
10 мая 2017 г. подана Г.П. Захаровой подана заявка на участие в Конкурсе грантов на реализацию социальных и культурных проектов ПАО «ЛУКОЙЛ» Проекта на тему «Эдьютейнмент в мультисенсорной среде» в номинации «Духовность и культура» на сумму 416 525 рублей. Целью проекта является обеспечение качества социальной адаптации и реабилитации детей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья средствами эдьютейнмент в мультисенсорной среде; создание специальных условий по внедрению эдьютейнмент в практику психолого-педагогического сопровождения детей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья. 
Задачи:
1. оборудовать мультисенсорную среду для внедрения  эдьютейнмент в практику психолого-педагогического сопровождения детей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья;

2. разработать и внедрить эдьютейнмент в мультисенсорной среде с учетом психофизиологических особенностей детей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья по образовательно-событийной, оздоровительной  и культурно-досуговой деятельностям;
3. подготовить ассистентов (студентов-волонтеров и родителей) к использованию новых игровых коррекционно-педагогических технологий эдьютейнмент в мультисенсорной среде и включению детей в адаптивные культурные практики с целью их социальной адаптации и реабилитации; 

4. создать ресурсный центр «Эдьютейнмент в мультисенсорной среде» – практика психолого-педагогического сопровождения детей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья.
– культурологические основы развития дошкольного, специального и педагогического  образования (исполнитель – Н.Н. Васильева)

В первом полугодии 2017 г. было продолжено исследование тенденций и направлений развития (психического, физиологического и социокультуного) современного ребенка на разных этапах онтогенеза в рамках основного научного направления НОЦ «Культурологический потенциал достижений академической науки и его использование в инновационном развитии дошкольного, педагогического и специального (дефектологического) образования». 

Коды ГРНТИ: 14.23.07; 14.29.05.

В текущем году основными задачами были: 

- продолжить анализ теоретических и практических аспектов проблемы психологического сопровождения познавательного и личностного развития детей дошкольного и младшего школьного возраста;

- продолжить разработку теоретико-методических подходов к психолого-педагогическому сопровождению детей в условиях внедрения ФГОС.

Работа также выполнялась в рамках государственного задания Министерства образования и науки Российской Федерации на проведение научно-исследовательской работы по теме «Моделирование системы оказания ранней комплексной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья» (Проект № 27.9732.2017/БЧ). Руководитель проекта - канд. психол. наук., доцент С.В. Велиева.

Соисполнителями выступили – 2 студента: Григорьева А.А. (4 курс, з/о, направление - Специальное дефектологическое образование, профиль - Дошкольная дефектология); Антонова Е.Ю. (6 курс, з/о, направление - Психолого-педагогическое образование, магистерская программа - Психология и педагогика развития ребенка).

В текущем году научно-исследовательская работа осуществлялась по следующим направлениям:

1) онтогенетические аспекты развития различных сторон психики детей дошкольного и младшего школьного возраста.

В рамках данного направления выполнено следующее:

- проведен анализ теоретических и практических аспектов проблемы развития познавательной активности у старших дошкольников (совместно с Антоновой Е.Ю.); 

- изучены особенности формирования социально-коммуникативных навыков у детей дошкольного возраста с нарушениями зрения (совместно с Григорьевой А.А.);

- проведено сравнительное исследование факторов социализации детей с нарушениями зрения и офтальмологически здоровых сверстников: родительско-детских отношений в семьях, социометрического статуса, характера и глубины зрительной депривации (совместно с Феоктистовой С.В., Дорошенко О.В. - преподавателями АНО ВО РосНОУ, г. Москва); 
· на основе анализа современной научной литературы выделены закономерности психофизиологического развития детского организма в раннем возрасте; описаны типы и специфика родительских позиций при взаимодействии с дошкольниками (совместно с С.В. Велиевой); нейропсихологические особенности познавательных функций у детей с трудностями обучения письму.
Результаты этого направления докладывались на конференциях: 
· IV Международная научно-практическая конференция «Культурогенезные функции дошкольного и специального образования: развитие инновационных моделей» (28 марта 2017 г., г. Чебоксары, ЧГПУ им. И.Я. Яковлева) - Васильева Н.Н.;

· XIV  Всероссийская научно-практическая конференция студентов, аспирантов и магистрантов «Культурологический подход в дошкольном и специальном образовании: психолого-педагогический аспект» (27 апреля 2017 г., г. Чебоксары, ЧГПУ им. И.Я. Яковлева) - Григорьева А.А., Антонова Е.Ю.;
· 13-й Международный междисциплинарный конгресс «Нейронаука для медицины и психологии» (30 мая-10 июня 2017 г., г. Судак) - Васильева Н.Н.;
По данному направлению опубликовано 5 статей и 1 тезисы: 3 статьи в соавторстве, 2 студенческие статьи, тезисы - без соавторов. Из них в журналах из перечня ВАК - 1 статья.

2) изучение и разработка современных подходов к психолого-педагогическому сопровождению детей в условиях внедрения ФГОС.
В рамках данного направления изучены следующие аспекты:

· проведена разработка и апробация программы формирования навыков общения у слабовидящих дошкольников;

· разработана программа психолого-педагогических мероприятий по формированию социально-коммуникативных навыков у детей дошкольного возраста с нарушениями зрения на основе театрализованных игр (совместно с Григорьевой А.А.).

По данному направлению опубликована 1 статья в журнале из перечня ВАК. Защищена бакалаврская работа Григорьевой А.А. на «отлично».

Базой исследования явились: факультет дошкольной и коррекционной педагогики и психологии; МБДОУ «Детский сад № 137 компенсирующего вида» г. Чебоксары; МАОУ «СОШ № 59 с углубленным изучением отдельных предметов» г. Чебоксары.
Результаты научной работы активно использовались в учебном процессе в курсе «Анатомия, физиология и патология органов слуха, речи и зрения», «Дошкольная тифлопсихология», «Основы нейропсихологии».
– культурологический подход в исследовании психических состояний: 15.21.41: Психические процессы и состояния; 15.21.61 Особые состояния и явления психики  (исполнитель – С.В. Велиева)
Научно-исследовательская работа осуществлялась в соответствии с утвержденными планами научно-образовательного инновационного центра педагогики и психологии детства.

В течение учебного года разрабатывалась проблема «Культурологический подход в исследовании психических состояний» (15.21.41: Психические процессы и состояния; 15.21.61 Особые состояния и явления психики). 
В рамках направления ставилась и решалась следующая задача:
Изучить ресурсы различных средств оптимизации психических состояний детей. 
За текущий период раскрыты формы работы с родителями, воспитывающих детей с нарушениями слуха (1 статья), их воспитательные позиции (1 статья).

Раскрыты формы подготовки будущих педагогов и психологов к осуществлению ранней комплексной помощи (1 статья) и психофизиологические закономерности развития детей в раннем возрасте (1 статья).

Изучены гендерные особенности психических состояний школьников с ментальными расстройствами (1 статья), установлены наиболее эффективные технологии профилактики аддиктивного поведения и негативных психических состояний у старшеклассников (1 статья).
Полученные научные результаты служат основой для научно-методического обеспечения образовательного процесса вуза по дисциплинам бакалавриата, магистратуры, отделений профессиональной переподготовки; при подготовке научных публикаций, учебно-методических пособий. Материалы исследования могут быть использованы педагогами дошкольного и школьного образования, педагогами-психологами, дефектологами республики и региона для повышения эффективности комплексного сопровождения профессиональной деятельности в условиях реализации ФГОС.

Внедрение результатов исследования С.В. Велиевой также осуществлялось в преподавании:

– студентам заочного и очного отделения направления подготовки ПиПДО, Специальное (дефектологическое) образование, профиль «Дошкольная дефектология», «Специальная психология» дисциплин «Психология психических состояний», «Основы психотерапии», «Психология лиц с комплексными нарушениями развития», «Система психологической помощи в сфере специального образования», «Психология экстремальных и трудных жизненных ситуаций»

На отделениях профессиональной переподготовки следующих дисциплин:

– на отделении профессиональной переподготовки «Коррекционная педагогика и специальная психология» – «Психологическое сопровождение коррекционно-развивающего обучения»;

– на отделении профессиональной переподготовки «Психология трудных и экстремальных жизненных ситуаций» – «Психология трудных и экстремальных ситуаций», «Психология воздействия», «Психологическое консультирование», «Методы психотерапии»;

– на отделении профессиональной переподготовки «Семейная психология и психотерапия» – «Семейная психология», «Семейная психотерапия», «Возрастное психоконсультирование», «Психология родительства», «Психология супружеских отношений», «Семейное консультирование», «Психологическая безопасность личности»

– на отделении профессиональной переподготовки «Дошкольная дефектология».

На занятиях по дисциплинам магистерских программ:

– «Психология и педагогика дошкольного образования», «Психология и педагогика развития ребенка» направления подготовки Психолого-педагогическое образование: «Психологические технологии и техники в работе с детьми», «Семейное консультирование», «Формирование психологически комфортной и безопасной образовательной среды», «Психологическое консультирование по проблемам возрастного развития», «Консультирование по проблемам эмоционального и нравственного развития ребенка», «Организация профессиональной деятельности психолого-педагогического направления», «Социальная психология образования», «Консультирование по проблемам эмоционального и нравственного развития ребенка»; «Психолого-педагогическое сопровождение детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях образовательного процесса»;
– «Педагогика и методика дошкольного образования» направления подготовки 44.04.01 Педагогическое образование: «Социальная и психолого-педагогическая поддержка семьи в воспитании и развитии детей», «Психолого-педагогическое сопровождение социокультурного развития ребенка»;

– «Психология и педагогика физической культуры и спорта» направления подготовки Психолого-педагогическое образование: «Формирование психологически комфортной и безопасной образовательной среды», «Социальная психология образования»,
– «Психология и педагогика инклюзивного образования» направления подготовки Психолого-педагогическое образование: «Психологическое сопровождение детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях инклюзивного процесса в дошкольных образовательных учреждениях и школе», «Формирование психологически комфортной и безопасной образовательной среды», «Организация профессиональной деятельности психолого-педагогического направления», «Психологические технологии в работе со взрослыми участниками образовательного процесса», «Клинико-психологическая помощь ребенку и семье», «Социальная психология образования»;
На двух дополнительных профессиональных программах повышения квалификации: 

1) «Организация инклюзивного образования в условиях реализации ФГОС начального общего образования» и

2) «Организация инклюзивного образования в условиях реализации ФГОС дошкольного образования» – (Психологическое сопровождение детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях инклюзивного процесса в образовательной организации).

Фундаментальная научно-исследовательская работа на тему «Моделирование системы оказания ранней комплексной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья» (НИОКТР №АААА-А17-117033010087-5 (Коды тематических рубрик: 14.23.11; 15.31.31; 14.29.01. Коды международной классификации: 05.01.MY; 05.03.HE)) осуществляется с 01.03.2017 г. (окончание – 31.12.2019 г.) выполняется в рамках государственного задания Министерства образования и науки Российской Федерации (Проект № 27.9732.2017/БЧ).

Руководитель работы: Велиева С. В., кандидат психологических наук, доцент

Исполнители: Захарова Галина Павловна, кандидат педагогических наук, доцент, Васильева Надежда Николаевна, доктор биологических наук, доцент, Семенова Татьяна Николаевна, кандидат педагогических наук, доцент

Цель работы: разработка и апробация региональной модели и межведомственной программы ранней комплексной помощи детям до 3-х лет с ограниченными возможностями здоровья в образовательных организациях Чувашской Республики.

На период до 31.12.2017 г. запланированы следующие задачи:
Изучить современное состояние проблемы в теории и практике, определить критерии нуждаемости детей в получении ими услуг ранней помощи, обобщить современные технологии оказания ранней помощи детям до 3-х лет с ограниченными возможностями здоровья.
Провести научно-практическую конференцию для руководителей и специалистов служб ранней помощи на тему «Организация ранней комплексной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья и их семьям».

Подготовить сборник научно-методических материалов «Организация работы по оказанию услуг ранней комплексной помощи в Чувашской Республике: межведомственный подход», адресованного студентам, педагогам, дефектологам, воспитателям, психологам, тьюторам.

Разработать научно-методические рекомендации по созданию примерных адаптированных образовательных программ ранней помощи детям, отбору и реализации технологий комплексной ранней помощи детям до 3-х лет с ограниченными возможностями здоровья.
По результатам I этапа научно-исследовательской работы руководителем проекта Велиевой С.В., соисполнителями Захаровой Г.П., Васильевой Н.Н., Семеновой Т.Н. проведены следующие виды работ: 

- с 9 по 15 апреля 2017 г. Захарова Г.П., Васильева Н.Н. приняли участие в «Программе повышения квалификации руководителей образовательных программ, профессорско-преподавательского состава и специалистов учебно-методических служб, осуществляющих подготовку педагогов дошкольного образования, педагогов начального общего образования, педагогов-дефектологов, педагогов основного общего образования») (г. Москва, ФГБОУ ВО «Московский государственный психолого-педагогический университет»); 
- составлен план мероприятий по реализации на территории Чувашской Республики Концепции развития ранней помощи в Российской Федерации на период до 2020 года;

- проведены организационные работы по подготовке и проведению научно-практической конференции и конкурса научных проектов для руководителей и специалистов служб ранней помощи «Организация ранней комплексной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья и их семьям»; 

- продолжается работа по теоретическому анализу ситуации и выявлению потребности в ранней помощи в Чувашии;
Выводы:

1. Сформулированы базовые составляющие процесса подготовки будущих педагогов и психологов к осуществлению ранней комплексной помощи.
2. Подготовлен сборник «Организация ранней комплексной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья и их семьям» по материалам научно-практической конференции и конкурса научных проектов для руководителей и специалистов служб ранней помощи.
· этнокультурные основы развития специального образования: национальная культура и образование лиц с ограниченными возможностями здоровья (исполнитель – Т.Н. Семенова)

Т.Н. Семенова  является соисполнителем проекта «Моделирование системы оказания ранней комплексной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья» (НИОКТР №АААА-А17-117033010087-5 (Коды тематических рубрик: 14.23.11; 15.31.31; 14.29.01. Коды международной классификации: 05.01.MY; 05.03.HE)) в рамках реаоизации государственного задания Министерства образования и науки Российской Федерации (Проект № 27.9732.2017/БЧ).

За отчетный период в рамках данного направления НИР и с учетом проблематики проекта были описаны особенности формирования элементарной фразовой речи у детей с задержкой речевого развития 2-3 лет;  изучена роль колыбельных как средства народной педагогики в стимуляции речевого развития детей раннего возраста.  В результате теоретического анализа педагогической, психологической и медицинской литературы,  нормативных и инструктивно-методических документов и обобщения передового педагогического опыта народная потешка как малый фольклорный жанр рассматривается как эффективное этнопедагогическое средство логопедической работы по преодолению задержки речевого развития у детей раннего возраста. Разработаны фрагменты логопедических занятий с детьми 2–3 лет, имеющими задержку развития речи, на материале потешек из русского фольклора в рамках лексической темы «Домашние птицы и животные», рекомендуемые для вызывания подражательной речевой деятельности детей в форме любых звуковых проявлений и расширения объема понимания речи. 
1 июня 2017 года под рук. Т.Н. Семеновой в рамках данного гос.задания была организована Всероссийская с международным участием заочная конкурс-конференция инновационных программ, проектов, методических разработок по развитию системы ранней помощи детям с нарушениями развития различной ведомственной принадлежности «Организация ранней комплексной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья и их семьям». Конкурс-конференция была ориентирована на обсуждение теоретико-методологических аспектов, принципов и направлений ранней комплексной помощи детям и их семьям в России и за рубежом, обмен практическим опытом диагностики, развития, коррекции, прогнозирования образовательного маршрута и психолого-педагогического сопровождения, социальной поддержки ближайшего окружения, в частности родителей; выявление и диссеминацию лучших образцов инновационной практики в образовательных организациях Российской Федерации и в Республике Чувашия, реализующих программы  ранней помощи детям с нарушениями развития различной ведомственной принадлежности. Участниками мероприятия стали специалисты, работающие в системе помощи детям младенческого и раннего возраста, научные работники, ученые, преподаватели вузов, колледжей, докторанты, руководители и педагоги образовательных учреждений, реабилитационных центров, врачи, психологи,  дефектологи, логопеды, тьюторы, воспитатели, педагоги дополнительного образования, социальные работники, представители благотворительных, общественных организаций родителей детей раннего возраста с нарушениями развития и других организаций, решающих проблемы воспитания, образования, развития, социокультурной реабилитации и психолого-педагогической поддержки, а также люди, интересующиеся вопросами ранней помощи (123 человека).
Экспертиза представленных материалов проводилась в соответствии со следующими критериями:  соответствие конкурсных материалов целям и задачам конкурса;  актуальность, новизна программы (проекта, рекомендаций), направленность на решение ключевых проблем в области ранней комплексной помощи детям с отклонениями в развитии; научность, системность подачи информации;  реалистичность проекта /программы, целесообразность предлагаемых форм и методов, соответствие результатов требованиям ФГОС;  полнота и целостность материалов, доступность изложения содержания, логичность и грамотность подачи информации;  учет возрастных и психофизиологических особенностей обучающихся; культура оформления материалов;  полнота сведений о практической реализации программы/проекта на базе образовательной организации.

По результатам экспертизы представленных на Конкурс-конференцию материалов в соответствии с критериями оценки Экспертный Совет в составе руководителя и научных сотрудников научно-образовательного инновационного Центра педагогики и психологии детства (Г.П. Захарова, Н.Н. Васильева, С.В. Велиева, Т.Н. Семенова) определили лауреатов в 4 номинациях:  

1. Научная или научно-методическая статья по проблемам ранней комплексной помощи детям с нарушениями развития
· Н. В. Ильченко,  Е. В. Орлова, ОмГПУ, г. Омск (Преодоление социально-эмоционального неблагополучия ребенка на этапах раннего детства при формирующемся аутизме)

· Н.В. Дроздова, С.А. Чипурко, БГПУ имени Максима Танка», г. Минск  (Методический аспект осуществления консультативно-просветительской работы с родителями детей  младенческого возраста с фактором риска в речевом развитии)

· Н. Н. Малярчук, Г. М. Криницына,  ТюмГУ, г. Тюмень (Коррекционно-развивающая работа с детьми раннего возраста как пропедевтическая технология в инклюзивном образовании) 
2. Программа для детей раннего возраста  с ограниченными возможностями здоровья 
· Н.Ф. Садовникова, О.Н. Иванова , МБДОУ «Детский сад № 23 «Берегиня»  г. Чебоксары (Служба ранней помощи)

· Е.В. Фейгель, Южно-Уральский институт искусств им. П.И. Чайковского, г. Челябинск (Содержательно-организационные особенности профилактики речевых нарушений в пренатальный период)

· О.Н. Яшмейкина, МБДОУ «ЦРР – детский сад № 185» г. Чебоксары (Программа для детей раннего возраста с задержкой речевого развития)

· Т.С. Никандрова, Н.А. Никандрова, МПГУ, г. Москва; ГБУ "Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями", г. Вышний Волочек (Развитие невербальных средств общения у детей раннего возраста с нарушениями зрения в процессе взаимодействия их со сверстниками)

· О.С. Тиньковская, В.А. Егорова, МБДОУ «Детский сад № 137»   г. Чебоксары (Коррекционно-развивающая программа по социально-бытовой ориентировке для воспитанников с нарушением зрения 2-3 лет первой младшей группы компенсирующей направленности)
3. Педагогический проект
· Е. Н. Булатецкая, МАОУ «Татановская СОШ», г. Тамбов (Раннее сопровождение семьи с особым ребенком в группе «Я + мама»)

· Е.Ю. Санина, МБДОУ «Звениговский детский сад «Светлячок» комбинированного вида» Реализация  творческо-исследовательского проекта с детьми  младшего дошкольного возраста  с  нарушениями речи)

· И.А. Васильева, О.А. Меньшикова,  ГКУ Пермский край «ЦППМСП» (Педагогический проект «Родительский клуб «Шпаргалка»)
4. Методическая разработка по актуальным вопросам развития, обучения и воспитания детей раннего возраста с ограниченными возможностями здоровья
· М.Г. Зайцева,  Краевое ГБОУ «Елизовская школа-интернат для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» (Использование  игрового  набора «дары фрёбеля»  и мультисенсорного материала «нумикон»  в  развитии детей раннего возраста с ограниченными возможностями здоровья) 

· М.А. Батина, Е.В. Калугина,  МАДОУ «Центр развития ребенка – детский сад №104 «Бэлэкэч» г. Набережные Челны  (Инновационные технологии в развитии речи детей раннего возраста)

· Т.В Бабакова,  психолого-логопедический консультативный пункт при МБУ ДО «Центр дополнительного образования  «Исток» г. Суздаль  (Психолого-педагогическое сопровождение семьи ребенка раннего возраста с отклонениями в развитии)

· О.С. Хруль,  НИО, Минск (В помощь родителям незрячего ребенка)
Все победители и участники были награждены дипломами лауреатов и сертификатами. По материалам конференции готовится к изданию сборник научно-методических материалов.
Внедрение результатов исследования Т.Н. Семеновой осуществлялось в преподавании ряда дисциплин: «Логопедические технологии», «Общеметодические основы образования детей с ОВЗ», «Теория и методика развития речи детей» со студентами, обучающимися по направлению подготовки «Специальное (дефектологическое) образование».  

24 мая 2017 г. подтверждена заявка на участие в Конкурсе научно-исследовательских работ по приоритетным направлениям научной деятельности вузов-партнеров: Мордовского государственного педагогического института имени М. Е. Евсевьева и Чувашского государственного педагогического университета им. И.Я. Яковлева. Название проекта: «Инклюзивные практики: организационные и методические аспекты». Научный проект направлен на решение теоретических и прикладных проблем: педагогического моделирования инклюзивных практик образования детей с ограниченными возможностями здоровья в условиях реализации ФГОС в организациях, осуществляющих образовательную деятельность; обобщение и распространение опыта комплексного, научно-методического, организационного, психолого-педагогического, медико-социального обеспечения инклюзивных практик. Цель проекта: оказание содействия инновационному развитию системы инклюзивных практик, разработка содержания и технологий моделирования вариативной образовательной среды в соответствии с задачами комплексного сопровождения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в контексте реализации ФГОС в организациях, осуществляющих образовательную деятельность. В ходе исследования будут разработаны организационные и научно-методические рекомендации по реализации инклюзивных практик в организациях, осуществляющих образовательную деятельность; будет обобщен и представлен  опыт  комплексного, научно-методического, организационного, психолого-педагогического, медико-социального обеспечения инклюзивных практик. Научные результаты будут использованы в ходе реализации инклюзивных практик в системе многоуровневого образования, в подготовке студентов факультета дошкольной и коррекционной педагогики и психологии ФГБОУ ВО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева». Планируемые способы обнародования результатов: серия статей,  учебное пособие, сборник научно-методических материалов.
Раздел  2. Координационные связи
– ФГНУ «Институт коррекционной педагогики РАО» (г. Москва) – оказание научно-методической, научно-практической и информационной поддержки по проблемам специального образования  (бессрочный договор);

– ФГНУ «Институт проблем передачи информации им. А. А. Харкевича» РАН (г. Москва) – для осуществления совместных научно-исследовательских программ и проектов – Н. Н. Васильева (тесная связь поддерживалась с Г.И. Рожковой, доктором биологических  наук, главным научным сотрудником. Проводились совместные исследования механизмов пространственного зрительного восприятия у детей; Г.И. Рожкова осуществляла консультационную помощь при организации исследований и подготовке совместных публикации); 

– ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет» – научно-методическое сопровождение внедрения стандартов по направлениям  подготовки «Педагогическое образование», «Специальное (дефектологическое) образование» (бессрочный договор). В рамках сетевого взаимодействия сотрудники Центра принимали участие в эксперименте по федеральному проекту модернизации педагогического образования «Внедрение компетентностного подхода при разработке и апробации основных профессиональных образовательных программ высшего образования по УГСН «Образование и педагогические науки» (уровень образования бакалавриат, магистратура и аспирантура, профиль «Педагог- дефектолог»)». 
Базой исследования Н.Н. Васильевой явились: факультет дошкольной и коррекционной педагогики и психологии; МБДОУ «Детский сад № 137 компенсирующего вида», МБДОУ «Детский сад №89 «Ладушки»», МБДОУ «Центр развития ребенка – Детский сад № 185» города Чебоксары, МБДОУ «Детский сад кoмпeнcиpующeгo видa c пpиopитeтным ocущecтвлeниeм кoppeкции peчи № 37 «Лacтoчкa», МБДОУ «Детский сад № 44 «Поляночка» комбинированного вида города Новочебоксарск.
Координационные связи С.В. Велиевой осуществлялись со следующими учреждениями:
ГБОУ «Чувашский республиканский институт образования» Минобразования Чувашии:

Осуществлялась экспертная деятельность в следующих направлениях:

– 17.04 – 18.04.2017 г. – участие в работе счетной комиссии Республиканского профессионального конкурса «Воспитатель года» (С. В. Велиева);
– май 2017 г. – С. В. Велиева работала в качестве эксперта и члена жюри на XVIII Межрегиональной конференции-фестивале научного творчества учащейся молодежи «Юность Большой Волги».
МБДОУ "Детский сад № 42" г. Чебоксары, "Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа №1" Министерства образования и молодежной политики ЧР, КС(Л)ОУ «Чебоксарская КОШ №2» г. Чебоксары – привлечение педагогов-психологов, воспитателей к участию в тренингах, занятиях со студентами, участию в создании тактильных книг. Психологи указанных учреждений участвовали в презентации специальности «Специальная психология» и профессиональной деятельности психологов. На базе данных учреждений психические состояния изучались как способ организации познавательных процессов дошкольников, младших школьников и подростков.

25.06.2017 г. – проведение двух мастер-классов по Эбру-терапии, нейройоги Степановой Анастасией Вениаминовной, педагогом-психологом МБДОУ «Детский сад № 42» г. Чебоксары со студентами, обучающимися по направлению "Специальное (дефектологическое) образование".
Чувашская республиканская специальная библиотека им. Л. Н. Толстого
Сотрудники (Парахин Николай) сотрудничал при подготовке текста Брайля для тактиль-ных книг. 

26 апреля 2017 года студенты  2,3,4 курсов, обучающиеся по направлениям "Специальное (дефектологическое) образование" и "Дошкольное образование" под руководством к.психол.наук, доцента кафедры возрастной, педагогической и специальной психологии С.В. Велиевой приняли участие в работе Межведомственного круглого стола "Современные подходы к организации информационно-библиотечной поддержки процесса обучения детей с особыми образовательными потребностями". Мероприятие проходило на базе БУ "Чувашская республиканская специальная библиотека им. Л.Н. Толстого". В ходе работы круглого стола были представлены доклады ведущих специалистов Республики Чувашия в области специального и инклюзивного образования, библиотечного дела: были освещены доклады по проблемам реализации особых образовательных потребностей детей с ОВЗ в условиях стандартизации образования, информационно-библиотечной поддержки в раскрытии понятия "универсальные учебные действия" в контексте специальной педагогики; были представлены информационные ресурсы библиотеки для детей с особыми образовательными потребностями, раскрыты условия образования незрячих и слабовидящих детей с умственной отсталостью; поднимались проблемы использование тактильных книг в работе с детьми с особыми образовательными потребностями. Также в ходе выступлений были охарактеризованы особенности развития познавательной сферы у детей с нарушениями зрения начальной школы и особенности взаимодействия профессиональной образовательной организации с социальными партнерами (библиотекой) как условие адаптации обучающихся с ОВЗ. Отдельно хочется отметить небольшой мастер-класс Николая Павловича Парахина, выпускника нашего факультета, ведущего специалиста по техническому сопровождению лиц с нарушением зрения. Он показал студентам специальное современное оборудование, которое используется при создании книг, процесс изготовления книжных станиц по системе Брайля, рассказал и показал, как работать с мобильными приложениями, облегчающими жизнь людей с нарушениями зрения. По окончании мероприятия студентам рассказали о специфике сопровождения людей с ограниченными возможностями по зрению собакой-поводырем, предложена экскурсия по библиотеке.
Республиканское государственное специальное (коррекционное) образовательное учреждение "Начальная школа – детский сад для детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата "Надежда" Министерства образования и молодежной политики Чувашской Республики – проведение профессиональных проб (март, апрель, май 2017). 
С.В. Велиева принимает участие в составе рабочей группы по реализации Гранта Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации (г. Москва, 2016-2017 г.г.), в реализации мероприятий опорной профессиональной площадки по адаптивной физической культуре, выступает в качестве волонтера инновационного социального проекта «Через тернии к звездам!».
13.05.2017 г., 27.05.2017 г. – на базе БОУ «Чебоксарская начальная общеобразовательная школа для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья № 3» Минобразования Чувашии проходит обучающие семинары "Адаптивная физическая культура и адаптивная двигательная рекреация" для студентов 3 курса профиля "Специальная психология". На семинарах обсуждаются вопросы, связанные с проведением занятий адаптивной физической культуры с детьми, имеющими ограниченные возможности здоровья (также нарушения НОДА). Участники получили представления о приемах психологического сопровождения и поддержки  детей-инвалидов, занимающихся адаптивной физкультурой. На семинарах слушатели знакомятся с новыми теоретическими и практическими знаниями по реабилитации и социальной адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья, с моделью создания безопасной и адаптивной развивающей и двигательной среды учреждения для детей с тяжелыми двигательными нарушениями.
ГТРК "Чувашия" – Корреспондент Скворцова Екатерина регулярно освещает различные мероприятия, мастер-классы, подготовила ряд радиопередач (всего 4, из них – 2 на чувашском языке).
МАОУ «Гимназия №5» г. Чебоксары, Ассоциация родителей детей с РАС г. Чебоксары. 7 апреля 2017 года доцент С. В. Велиева приняла участие в работе круглого стола по вопросам непрерывного образования детей с расстройствами аутистического спектра (РАС), который состоялся на базе МАОУ «Гимназия №5» г. Чебоксары. Данное мероприятие посетили около 50 участников, в том числе представители ассоциации родителей детей с РАС, медицины, всех ступеней образования (дошкольного, школьного, среднего специального и высшего), социальной помощи и Общественной Палаты. Модератором мероприятия выступила Инна Владиславовна Исаева, директор МАОУ «Гимназия №5» г. Чебоксары, депутат Госсовета ЧР. На встрече были подняты вопросы, касающиеся медицинского обслуживания, ранней диагностики, реабилитации детей с РАС, санаторно-курортного лечения, а также распространения информации о признаках аутизма и информационной помощи родителям, которые впервые столкнулись с этим диагнозом. Особое внимание было уделено проблеме школьного обучения детей с РАС и их последующей профессиональной ориентации. 

02.06.2017 г. проведены ряд мастер-классов на базе МАОУ «Гимназия №5» г. Чебоксары для детей с РАС с 5 до 12 лет, посещающих летний пришкольный лагерь.
Под руководством С.В. Велиевой проведены 6 мастер-классов «Простая красота», «Нейро-йога на каждый день», «На глазок», «Мозарт-терапия», «Кукло и драмотерапия», «Эбру-терапия», также семинар для родителей «Тактильная книга – друг ребенка». Всего охвачено 15 детей с РАС, 14 студентов, 15 волонтеров, 15 родителей.
Раздел 3. Международные связи
Заключены договора:
· УО «Каменец-Подольский национальный университет имени Ивана Огиенко», г. Каменец-Подольский, Украина (от 7 ноября 2013 г.);  

· Научно-методическое учреждение «Национальный институт образования» Министерства Образования Республики Беларусь, г. Минск (от 16 декабря 2013 г.); 

· УО «Барановичский государственный университет», г. Барановичи,  Республика Беларусь (от 3 октября 2013 г.); 

· УО «Запорожский национальный университет», г. Запорожье, Украина (от 29 октября 2013 г.);

· УО ««Мозырский государственный педагогический университет имени И.П. Шамякина».

 В рамках договора  о международном сотрудничестве от 7 ноября 2013 г. с  УО «Каменец-Подольский национальный университет имени Ивана Огиенко» была проведена IV Международная научно-практическая конференция «Культурогенезные функции дошкольного и специального образования: развитие инновационных моделей» (28 марта 2017 г.) Материалы их выступлений были опубликованы в сборниках научных статей и размещены в системе РИНЦ.

Также 10 студентов под руководством сотрудника Центра Т.Н. Семеновой приняли участие в I Всеукраинском (с международном участием) научно-практическом форуме студентов  «Развитие специального образования: студенческий формат»  (26-27 апреля 2017 г., Каменец-Подольский национальный университет имени Ивана Огиенко).
Раздел 4. Командировки и участие ППС 

в научно-практических конференциях, семинарах 
С 9 по 15 апреля 2017 г. Г.П. Захарова, Н.Н. Васильева приняли участие в очном этапе повышения квалификации руководителей образовательных программ, профессорско-преподавательского состава и специалистов учебно-методических служб вузов (методистов) по основным направлениям модернизации педагогического образования, который состоялся на базе МГППУ («Программа повышения квалификации руководителей образовательных программ, профессорско-преподавательского состава и специалистов учебно-методических служб, осуществляющих подготовку педагогов дошкольного образования, педагогов начального общего образования, педагогов-дефектологов, педагогов основного общего образования»).  В работе первого дня приняло участие более 100 руководителей образовательных программ, профессорско-преподавательского состава и специалистов учебно-методических служб вузов (методистов).  
С.В. Велиева:
За первое полугодие 2017 Велиева С.В. участвовала на 6 научно-практических конференциях: 4 Международные (г. Чебоксары, г. Луганск, г. Калуга), 2 Всероссийские (г. Барнаул, г. Москва):
Международные (4)
IV Международная научно-практическая конференция «Культурогенезные функции дошкольного и специального образования: развитие инновационных моделей» – 28.04.2017 года на факультете дошкольной и коррекционной педагогики и психологии ФГБОУ ВО «Чувашский государственный педагогический университет им. И. Я. Яковлева» в г. Чебоксары – Велиева С.В. (публикации);

Международная научно-практическая конференция «Культурологический подход в дошкольном образовании : психолого-педагогический аспект» – 26.04.2017 года на факультете дошкольной и коррекционной педагогики и психологии ФГБОУ ВО «Чувашский государственный педагогический университет им. И. Я. Яковлева» в г. Чебоксары – Велиева С.В. (публикации);
ІІІ Международная научная конференция «Современные проблемы коррекционного образования, логопедии, педагогики и психологической помощи» – 23-24 марта 2017 г., Луганск, ГОУ ВПО ЛНР «Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко», институт педагогики и психологии, кафедра дефектологии и психологической коррекции – Велиева С.В. (публикация, сертификат)
II-я  Международная научно-практическая конференция «Личность, интеллект, метакогниции : исследовательские подходы и образовательные практики» – 20-22 апреля  2017 г.,  Калуга, Калужский государственный  университет им. К.Э. Циолковского, Институт психологии КГУ им. К.Э. Циолковского, Научно-образовательный центр (НОЦ)  «Центр социально-гуманитарных  технологий» Калужского государственного университета им. К.Э. Циолковского – Велиева С.В. (публикация)
Всероссийские (2)
Всероссийская научно-практическая конференция «Теория и практика реализации гендерного подхода в образовании» – 16 июня 2016 года, Москва, ФГКОУ «МКК «Пансион воспитанниц МО РФ» – Велиева С.В. (публикация, сертификат)
Всероссийская научно-практическая конференция «Семья в XXI веке : проблемы и перспективы» - приуроченная к Всемирному дню ребенка, 20 ноября 2016 г., г. Барнаул  – Велиева С.В. (публикация).
Раздел 5. Издательская деятельность
За отчетный период  опубликовано:
· 2 сборника научных трудов по материалам международной конференции;

· 19,83 статей, из них:

в изданиях, включенных в Перечень ВАК Минобрнауки РФ — 2,33

в изданиях, индексируемых в РИНЦ — 16

в других изданиях — 0,5

тезисы — 1
Раздел 6. Повышение квалификации
С 9 по 15 апреля 2017 г. Г.П. Захарова, Н.Н. Васильева приняли участие в очном этапе повышения квалификации руководителей образовательных программ, профессорско-преподавательского состава и специалистов учебно-методических служб вузов (методистов) по основным направлениям модернизации педагогического образования, который состоялся на базе МГППУ («Программа повышения квалификации руководителей образовательных программ, профессорско-преподавательского состава и специалистов учебно-методических служб, осуществляющих подготовку педагогов дошкольного образования, педагогов начального общего образования, педагогов-дефектологов, педагогов основного общего образования»).  
Раздел 7. Общая характеристика состояния

 научно-исследовательской работы студентов за отчетный период
Результаты своей исследовательской деятельности студенты под руководством сотрудников Центра представили в ходе выполнения курсовых и выпускных квалификационных работ, а также на XIV Всероссийской научно-практической конференции студентов, аспирантов и магистрантов «Культурологический подход в дошкольном и специальном образовании: психолого-педагогический аспект» (27 апреля 2017 г., ЧГПУ им. И.Я. Яковлева, г. Чебоксары) с публикацией научных статей по проблеме своих исследований.

Раздел 7. Премии, награды, дипломы
Дипломы конкурса ЧГПУ на лучшее учебное и научное издание 2016 года в номинации «Лучшее издание по психолого-педагогическим наукам»:

2 место – Велиева С.В.  Коррекция психических состояний с помощью игр и сказок : учебное пособие. – Чебоксары : Чуваш. гос. пед. ун-т, 2016. – 192 с.  

3 место – Семенова Т.Н.  Логопедические технологии : учебное пособие. – Чебоксары : Чуваш. гос. пед. ун-т, 2016. – 230 с.  

Руководитель научно-образовательного инновационного центра 

педагогики и психологии детства                                                                          Г.П. Захарова                                      
